1. sada domacich uloh
Termin odovzdania: stvrtok 13. 10., 12:00

Uloha 1. (1 bod) Zmegujte zlozeny vyrok

[(AA-B)V (C = =A)] = [(~B = D) A (~EV C)].

Riesenie
S[[(AAN-B)V (C=-A)]=[(-B=D)AN(-EVO)]] & (negécia implikacie)
S [(AN-B)V(C=-A)|AN-[(-B=D)AN(-EV(O)] < (negécia konjunkcie)
S [(AN-B)V(C = -A)|AN[-(-B=D)Vv-(-EV()| & (negécia implikacie a disjunkcie)
S [(AN-B)V (C = -A)|AN[(-BAN-D)V (EAN-C)] &
S [(AN-B)V (C = -A)|AN(=BAN-D)V(EAN-C)

Poznamka. Do rieSenia sta¢i len napisat posledny alebo predposledny riadok. V poslednom sme len
odstranili jedny zbytocéné zatvorky.

Uloha 2. (1 bod) Néjdite taky priklad mnoziny M a vyrokovych foriem a(z) a b(x), aby po ich
dosadeni do vyroku

(Ve € M) a(z) = (y € M)b(y)] = (Vz € M)(a(z) = b(x))

sme dostali a) pravdivy, b) nepravdivy vyrok. Spravnost vasich volieb zdovodnite.

Komentar

Na tiito tlohu sa dalo ist roznymi sposobmi. Aj skisanim, aj robenim tvah, ako jednotlivé vyrokové
formy musia vyzerat. V podiilohe a) sa dala pravdivost dosiahnuf viacerymi jednoduchymi sposobmi
ako dostanie nepravdivého vyroku na lavej strane implikdcie alebo pravdivého na pravej strane. V
podiilohe b) sme nemali navyber a museli sme dostat 1 = 0.

Najvécsim problémom bolo zdévodnenie, preco je vysledny vyrok pravdivy alebo nepravdivy. Toto
zdovonenie bolo rézne naroéné, v zévislosti od toho, ako ste si zvolili M, a, b. V iiom bolo treba vysvetlit
pravdivost vsetkych potrebnych zloziek.

Riesenie
a) Zvolime M =7, a(x) & 4|z ab(zr) < 2|z, ¢im dostdvame vyrok
VeeZ)d|lz= ByeZ)2|y=VereZd|z=2]|x)

Na pravej starne mame vyrok (Va € Z)(4 | = 2 | z), ktory je pravdivy pre vsetky = € Z, lebo kazdé
¢islo delitelné 4-mi je delitelné aj 2-mi. Preto je aj celd implikdcia pravdiva.



b) Zvolime M =7Z, a(z) < 2|z a b(z) < 4 | z, ¢im dostavame vyrok
VeeZ)2|z= FyeZ)i|y=VreZ)(2|z=4|x)

Vyrok (Jy € Z)4 | y je pravdivy, vyhovuje y = 4, a to nezavisle na z. Preto pre kazdé x € Z mame v
implikdcii 2 | ¢ = (Jy € Z)4 | y na pravej strane pravdu, preto je vyrok (Vo € Z) [2 |z = (Jy € Z)4 | y]
pravdivy. Na pravej starne implikdcie vsak mame nepravdivy vyrok (Vx € Z)(2 | x = 4 | x), lebo
2| 2, ale 42. Cely vyrok je teda nepravdivy.

Casté chyby

Okrem nedostatoénych zdovodneni sa objavili aj miskoncepcie o tom, ako mozno volit vyrokové formy.
Vyrokova forma b(z) m4 len jednu premennti z. Nemoze sa v nej vyskytovat ind premennd. Teda napr.
b(z) < 2 | x+y nie je v poriadku. Taktiez, vyrokova forma sa vold b. Zapis b(x) vyjadruje, ze obsahuje
jednu premennti, ktord sme si pomenovali z. Ak zapiSseme b(y), tak ide o t1 istd vyrokovi formu, iba
sme jej premennti iba pomenovali. Teda nemébzeme napisat b(z) < 2 | 2 a b(y) < 4 | . Co by potom
bolo b(4), pravda alebo nepravda?

Uloha 3. (1,5 boda) Dokazte, ze pre kazdé celé &islo n > 2 plati rovnost
2.2243.2244.2+... 402" =(n—1)-2"
RieSenie

Tvrdenie dokdzeme matematickou indukciou.
Béza. Pren = 2 dostdvame 2-22 =8 =8 =1-23.

Indukény krok. Uvazujme teraz n € N, n > 2. Predpokladajme, ze plati
2.2243.2244.2' ... 4. 2"=(n—1). 27" (IP)

Ekvivalentnymi tpravami dokézeme, ze plati

2-2243.-22 4424 4n-2"f(n+1)-2" =p.2n 2
P

(n_l).2n+1+(n+1)_2n+1:n_2n+2

(n—14n+1) 2" =p.on+2

2n - 2" = . 22

2n+2 2n+2

n- =n-

Uloha 4. (1,5 boda) Dokézte nasledovny vyrok:

3 2
(Vz € RT)(Vy € RT) <7x—|—y<4y+x:>:v<y>.



RieSenie

Tvrdenie dokdzeme nepriamo. Nech pre z,y € R+ plati > y. Potom plati 7z > 7Ty a aj 7y > 4y (lebo
y > 0), z coho mame Tz > 4y. Ked'Ze = aj y st kladné z x > y vieme vydelenim dostat i > % Potom

latf 2> 32" 2 toda 3 > 2. Na 24 latnosti 7z > 4y a 3 > 2 yyplyva, 7e Tz + 3 > dy + 2
plati & > 2 > £, teda § > 2. Na zdver z platnosti 7z > 4y a 3 > 2 vyplyva, Ze Tz + 5 > 4y + .
Tym sme dokazali, ze

2
o e R e R (52y =70+ S 2 a4 ),

¢o je presne obmena dokazovaného vyroku. O



